

由中宣部、中央广播电视总台联合推出的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第二季)自2月18日开播以来,受到社会各界持续好评。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第二季)共12集,通过搭建古今相通、情景交融的平台,生动解读习近平总书记在重要讲话、文章、谈话中所引用古代典籍、经典名句,准确阐释了习近平新时代中国特色社会主义思想中一系列重大理论问题,深刻展现了习近平总书记新时代领路人、人民勤务员的领袖风范和为民情怀。

节目的思想解读人之一,中共中央党校副校长谢春涛在参与节目之后感慨道:“广大电视观众都是新时代中国特色社会主义事业的参与者、见证者和受益者,虽然有些人此前未必对这一思想有很多了解,但都知道,自己身边发生的巨大变化来自于习近平新时代中国特色社会主义思想的引领。因此,他们认同、喜欢这一思想,愿意了解这一人民的理论。”

家住福建省南平市建阳区小湖镇的观众谢宏,在网上留言说:“该节目以多种形式精彩阐释习近平总书记曾引用过的古代典籍和经典名句,不仅生动折射着我们中华民族坚定的文化自信,同时也让习近平总书记的为民之心和才思情怀如清风扑面般入脑入心。”

节目开播以来,通过对网民反馈的信息分析发现,“平语近人”“典故”“我将无我”“不负人民”“初心”“信仰”“忠诚”“担当”“爱国”“诚信”“创新”“经典”“文化”等词语,已经成为网民反馈频次最高的词语。这些热词不仅是《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第二季)各集的主题词,更是习近平总书记十分重视、经常强调的问题。这些热词的涌现,说明节目主题思想和内容表达激发了受众情感共鸣,体现了节目的价值引领

3月2日,由中铁四局承建的G213线肃(甘肃肃南)祁(青海祁连)公路全线重点控制性工程东山隧道顺利贯通。G213线肃祁公路项目全长62.769公里,是国家“一带一路”项目,建成后将成为连通甘肃与青海的重要通道。

作用。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第二季)坚持“深刻道理要用生动故事来表达”的核心创作理念,每集节目都通过若干真实感人的故事来配合思想理论的阐释。例如,在第三集《留取丹心照汗青》中,为了阐释本集的主题——忠诚,节目从习近平的母亲给他讲“精忠报国”的故事切入,将陈树湘“断肠明志”、红其拉甫民警守卫边防、老英雄张富清深藏功名等鲜活的故事娓娓道来,有力地阐释了忠诚的含义。

其他各集节目也都采用了大量鲜活生动的故事:革命先烈澎湃投身革命、英勇就义,长征途中战士刘志海最后的一块银圆上缴党费,“最美奋斗者”王泽山院士研制火炸药,英雄杜富国奋不顾身排雷受伤,北斗导航团队把核心技术掌握在中国人手里,上海市儿童医院和日喀则市人民医院共同救助藏族儿童等,多层次立体化的故事表达,汇聚着中国共产党的光辉历史和思想光芒。

通过一个个生动的事例,广大观众在理解习近平新时代中国特色社会主义思想的基础上产生了更广泛的认同。这种接地气、有温度的传播方式,以润物无声、熨帖心灵的力量,让思想的光芒照进千家万户。

“善于讲好中国故事,是新时代党的宣传思想工作的基本要求和重大任务。”北京大学中国特色社会主义研究中心教授郭建宁说:“讲故事是《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第二季)的鲜明风格和基本表现方式,讲好中国故事是本事,也是艺术。”

一位网友在微博上留言说:“刚看完第三集,今天的节目让人泪目,感觉自己太渺小了、太狭窄了。以前考公员只是为了一份安稳的工作,现在我知道了作为党员,要永葆忠诚之心,要真正为人民做事。”

本报记者 李琛奇摄



奋斗百年路 启航新征程·脱贫攻坚答卷

□ 本报记者 祝惠春

“保险+期货”惠及乡村产业

2月21日,《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》发布,明确提出发挥“保险+期货”在服务乡村产业发展中的作用。这是中央一号文件连续6年部署扩大、优化“保险+期货”服务三农工作。

何为“保险+期货”?这是由中国证监系统首创的一种农业风险管理模式,最早由期货公司在服务“三农”实践中摸索出雏形,经上海、郑州、大连3家商品期货交易场所提炼固化为业务模式。农户购买农产品保险,一旦遭遇市场价格波动触发价格保险赔付条款,将由保险公司赔付亏损,而保险公司则通过向期货风险管理子公司购买场外期权产品转移赔付风险,实现“再保险”,形成风险多方共担的格局。

甘肃是我国苹果优势主产区,也是全国打赢脱贫攻坚战难度最大的省份之一。过去,苹果价格波动频繁,果贱伤农。通过苹果“保险+期货”试点,

“小苹果”与“大金融”市场实现了链接。

2019年,甘肃静宁县投入保费2300万元,其中郑商所补贴资金1000万元,为全县24个乡镇8713户贫困户投保苹果4.6万吨。2020年3月,试点赔付1676.34万元、赔付率72.88%,其中参保贫困户获赠1460.6万元,每户1676.34元。

静宁县苹果果农胡菊蓝正是苹果“保险+期货”试点的众多受益人之一。她算了一笔账:2019年苹果在地头售价每斤2元多,存入冷库错季售价在3元以上,每斤相差1元左右。错季销售能提高收入,但风险大,一方面要承担价格不确定性带来的风险,另一方面每存储一箱苹果要增加18元成本。若未来售价不达预期,损失将十分惨重。2019年,胡菊蓝参加了苹果“保险+期货”,因价格有了托底保障,她大胆展开错季销售。结果,每斤苹果多卖1元多,扣除存储成本,算下来相当于每斤苹果

李克强对全国春季农业生产工作电视电话会议作出重要批示强调

抓好春季田管和春耕备耕 做好重大动物疫病和病虫害防控 全力保障国家粮食安全和重要农副产品有效供给

胡春华出席会议并讲话

新华社北京3月2日电 全国春季农业生产工作电视电话会议3月2日在京召开。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示。批示指出:“十四五”开局之年做好农业农村工作意义重大。各地区各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实党中央、国务院决策部署,着力巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。当前,春季农业生产正陆续展开,农时紧、任务重。要毫不放松抓好春季田管和春耕备耕,加强技术指导,特别要做好农资保供稳价工作。落实粮食安全党政同责,加大粮食生产政策支持力度,充分调动农民种粮和地方政府抓粮积极性,确保粮食产量稳定在1.3万亿斤以上。推动种业翻身仗起好步,加大高标准农田建设力度,牢牢

守住耕地红线。稳定生猪生产,做好重大动物疫病和病虫害防控。全力保障国家粮食安全和重要农副产品有效供给,为实现全年经济社会发展目标任务打下坚实基础。

中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席会议并讲话。他强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,落实李克强总理批示要求,按照党中央、国务院决策部署,狠抓责任、政策和工作落实,奋力夺取全年农业丰收,确保粮食和重要农产品有效供给,为实现“十四五”良好开局提供有力支撑。

胡春华指出,抓好今年粮食和农业生产意义重大、任务艰巨,必须摆在突出位置抓紧抓好。要严格落实粮食安全党政同责,加大对粮食

和农业生产的资金投入,保护和调动好农民生产积极性。要坚决将粮食产量保持在1.3万亿斤以上,全面落实粮食播种面积,全面做好抗灾夺丰收工作,着力优化品种品质结构,在确保数量的基础上提升质量。要加强耕地保护建设,建立预警线从而守住18亿亩耕地红线,确保永久基本农田面积并主要用于种粮,保质保量完成高标准农田建设任务。要抓紧开展农业种质资源普查鉴定保护等基础性工作,制定好实施好打赢种业翻身仗行动方案,加快培育壮大种业企业。要加快提升农业生产、流通、加工各环节设施装备现代化水平,提高供给质量效益和市场竞争能力。要切实稳定生猪生产,加快促进牛羊和奶业发展,抓好家畜和水产品生产。

持之以恒发扬党的光荣传统和优良作风

——论学习贯彻习近平总书记在中青年干部培训班开班式上重要讲话

人民日报评论员

“不论过去、现在还是将来,党的光荣传统和优良作风都是激励我们不畏艰难、勇往直前的宝贵精神财富。”在庆祝我们党百年华诞的重大时刻,在全党集中开展党史学习教育之际,习近平总书记在2021年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话,深情回顾党的光荣传统和优良作风,勉励年轻干部立志做党的光荣传统和优良作风的忠实传人、在新时代新征程中奋勇争先建功立业,对于鼓舞和激励广大党员、干部持之以恒发扬党的光荣传统和优良作风,在新征程上展现新担当新作为具有重大指导意义。

今年是中国共产党成立100周年。从石库门到天安门,从兴业路到复兴路,100年来,中国共产党秉持为中国人民谋幸福的初心、为中华民族谋复兴的使命,不畏艰难险阻,不惧流血牺牲,团结带领人民浴血奋斗、发愤图强、改革开放,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。我们党团结带领人民取得了革命、建设、改革的伟大成就,很重要的一条就是我们党在长期实践中培育并坚持了一整套光荣传统和优良作风。正如习近平总书记强调的:“这些光荣传统和优良

作风是我们党性质和宗旨的集中体现,是我们党区别于其他政党的显著标志。党要得到人民群众支持和拥护,就必须持之以恒发扬党的光荣传统和优良作风。”

当今世界,百年未有之大变局正加速演进,我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期,全面建成小康社会取得伟大历史性成就,脱贫攻坚战取得全面胜利,全面建设社会主义现代化国家新征程顺利开启。同时必须清醒地看到,我们在前进道路上仍面临着许多难关和挑战,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,面临的危险和考验一点也不会比过去少。习近平总书记强调,“风险越大、挑战越多、任务越重,越要加强党的作风建设,以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。”认真回顾走过的路,不能忘记来时路,继续走好前行的路,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格,才能更好鼓起奋进新征程、奋进新时代的精神气。

习近平总书记指出:“年轻干部是党和国家事业接班人,必须立志做党的光荣传统和优良作风

的忠实传人”。立足新起点、奋进新征程,我们要发扬党的光荣传统和优良作风,始终做到对党忠诚,坚持理论联系实际,坚持密切联系群众,用好批评和自我批评这个武器,敢于斗争、善于斗争,永远艰苦奋斗,不断增强意志力、坚忍力、自制力,在新时代全面建设社会主义现代化国家新征程中奋勇争先、建功立业,努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

“求木之长者,必固其根本。”一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。广大党员、干部特别是年轻干部要深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,同学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史贯通起来,深刻感悟党的创新理论的真理力量、实践力量、人格力量,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,切实增强学习和发扬党的光荣传统和优良作风的政治自觉、思想自觉、行动自觉,保持一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态,真抓实干、埋头苦干,以优异成绩迎接建党100周年。(新华社北京3月2日电)

2020年全国生态环境质量持续改善

本报北京3月2日讯(记者曹红艳)生态环境部2日发布的全国生态环境质量简况显示,2020年,全国生态环境质量持续改善,主要污染物排放总量和单位国内生产总值二氧化碳排放进一步下降。“十三五”规划确定的生态环境9项约束性指标超额完成。

在环境空气质量方面,全国337个地级及以上城市平均优良天数比例为87.0%,同比上升5.0个百分点。202个城市环境空气质量达标,占全部地级及以上城市数的59.9%,同比增加45个。PM_{2.5}年均浓度为33微克/立方米,同比下降8.3%;PM₁₀年均浓度为56微克/立方米,同比下降11.1%。

地表水质量简况显示,1940个国家地

表水考核断面中,水质优良(I-III类)断面比例为83.4%,同比上升8.5个百分点;劣V类为0.6%,同比下降2.8个百分点。主要污染指标为化学需氧量、总磷和高锰酸盐指数。

农用地土壤污染状况详查结果显示,全国农用地土壤环境状况总体稳定。影响农用地土壤环境质量的主要污染物是重金属,其中镉为首要污染物。受污染耕地安全利用率达到90%左右,污染地块安全利用率达到90%以上。

此外,经初步核算,2020年单位国内生产总值二氧化碳排放同比下降1.0%,比2015年下降18.8%,完成“十三五”单位国内生产总值二氧化碳排放下降18%的目标。

(上接第一版)

“为中国人民谋幸福,是共产党员始终不变的初心使命,要时刻把人民放在心中最高位置。”一名来自东部地区的学员表示,要深刻领会习近平总书记重要讲话中的良苦用心,将解决群众急难愁盼作为从政之本,坚持当“老百姓的官”,不要做官当老爷,时刻牢记“我是谁、为了谁、依靠谁”这一根本问题。

批评和自我批评是我们党强身治病、保持肌体健康的锐利武器。

黄丹是陕西省商洛市养老保险经办处业务受理科科长,在她的服务对象中,离退休职工超过9000人。“总书记告诫年轻干部要主动查找、勇于改正自身的缺点和不足,我们服务窗口的同志对此感触很深。”

黄丹说,作为社保一线的一名工作人员,自身的言行关系到党和政府在百姓心中的形象,关乎群众切身利益。在日常工作中,我们将常反思、善修正,养成“检身若不及”的行为自觉,发扬好“批评和自我批评”这一党的光荣传统,以真心服务赢得群众信赖,以扎实作风赢得群众口碑。

敢于斗争是我们党的鲜明品格,赢得斗争既要有勇气,也要有本领。

山乡春来早。在贵州,三月的黔西县林泉镇海子村花卉基地姹紫嫣红、生机盎

然。村里今年如何发展、怎样同乡村振兴有效衔接?31岁的村党支部书记杨帆一直在思考。

作为一名“90后”干部,杨帆既是脱贫攻坚的参与者,也是村民致富的见证者。杨帆说,总书记勉励年轻干部努力成为敢于斗争、善于斗争的勇士,在当前做好脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的关键时刻,我们基层党员干部更需要用好战贫斗争中练就的真本领,继续发扬斗争精神,努力打好新战役、干出新天地。

艰苦奋斗是干事创业的精神支柱,是我们党永不过时的“传家宝”。

走访慰问基层群众、开会研讨工作方案、接待调研的客商……春节假期刚结束不久,江西省井冈山市茅坪镇党委书记吴小平便忙碌起来,各项日程排得满满当当。

“接过艰苦奋斗的接力棒,就是要以一无往前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态,勇挑重担、苦干实干。”吴小平说,井冈山是中国革命的摇篮,作为来自革命老区的干部,我们要追随先辈的足迹,以自身的实际行动时刻保持共产党人的蓬勃朝气和浩然正气,做党的光荣传统和优良作风的忠实传人。

文/新华社记者 (新华社北京3月2日电)